



基因检测 有你想的那么神吗

本报记者 王昱

基因检测也要“返工”？

据美国《纽约时报》报道，在最近的一项研究中，Myriad遗传学公司的研究人员对2006年至2016年间曾做过基因测试的145万病人的数据进行了重新评估，以查看这些原始报告中的结果是否属实。

实验室对其中的6万名患者发布了新的基因测试报告，这意味着旧版结果已经完全被新数据所取代。但携带有被重新分类的突变基因的许多病患，仍被蒙在鼓里。美国贝勒医学院的临床遗传专家莎伦·普隆医生说：“这个系统目前还是一片混乱。”她说，“事实上，目前根本没有一套成系统的方式可以确切无疑地告知病人和医生，某病人未来患某病的风险如何。”因为一些以前被认为无害的突变，也许在几年后会显示出有健康危害；而另一些以前人们认为危险的突变可能随时被证实是良性的。

简单地说，《纽约时报》的上述报道告诉我们：你几年前测试过的基因，如今可能已完全变成另外一个结果。当然，这样的问题更多地会影响少数病人的少数病症，他们大多数有不寻常的基因突变。更为常见的导致疾病的突变——比如那些预测你可能患乳腺癌或结肠癌的突变——已经被深入地研究过，因此它们的含义通常不需要再质疑。

曾被广泛认为“出奇靠谱”的基因检测，哪里出了问题？想搞清这个问题就要说一说基因检测的机理。

众所周知，人类染色体中DNA链条所承载的信息决定了我们的生理结构和行为。这其中大约有1.5%的代码负责阐述人体内所有蛋白质的组成和结构信息，其他的代码负责阐述人体作为一个复杂机体的构建和生命周期的信息。但这种简单的描述很容易让我们把染色体中的DNA信息与计算机程序类比：两者都是由一长串编码元素构成的代码序列来阐述一个或多个复杂的任务。

然而，这种类比很容易造成一个误解，即认为DNA链条上的编码与计算机程序一样，

近几年来，随着精准医学概念的推进，基因检测技术在商业或医学上的应用备受推崇，它就像给人体做了一个详细的说明书，详细地告诉你在哪方面有天赋，未来可能患什么病。

日前，美国《纽约时报》对该话题进行了深入的研究和报道，问题并没有我们想象得那么简单。

至少在眼下，指望基因检测给你一生的天赋和健康一锤定音，还是一种奢望。

是“一段编码说一个事儿”，即每一个基因点位决定一个不同的生理或行为结构。也正是基于这一理解，我们开始尝试构建对DNA信息系统的解读，即基因检测。但近年来的研究表明，这些尝试都面临着非常大的挑战，蛋白质的生物机理特性面临着缺乏“单一性”（功能唯一）和“唯一性”（作用体唯一）的特质。一个简单的蛋白质构成，可能关联到几个甚至数十个基因点位，一个基因点位发生变化，就将“牵一发而动全身”。这无疑将基因检测的难度提升了几个数量级，人类对基因的探索之路比想象中要漫长，也就造成了一些涉及复杂病理的基因检测隔几年就要“返工”的现象。

别把它当“算命神器”

如上所述，由于近年来的研究表明，DNA编码的复杂程度并不像计算机程序那般一一对应。到目前为止，通过基因测序来预测人体生理机能病变甚至人的天赋能力的研究，应该还是处于初级阶段。无论商业机构还是医疗机构，目前所能做的工作主要还是在跟踪、识别单点位的基因。这就决定

了目前红火的基因检测中，有一些结论是靠谱的，而另一些则类似“电子算命”。

比如，目前的技术已经可以通过比较基因学的手段来甄别基因在遗传和复制中的错误，并以此对应到特定蛋白质缺陷导致的疾病上，因此，通过基因检测识别罹患某些特定疾病的风脸是可能的。而对于复杂和多因化的系统性病征，通过基因测序的手段进行预测，还不能达到大家期望的结果。我们必须承认，对于大多数病症来说，从基因到病症之间的稳定可靠的对应关系非常难以建立。

再比如，由于我们已经能够跟踪识别一些特定基因点位，所以通过基因检测做到“认祖归宗”，查清一个人的祖源已经可以办到了。目前该技术有待补足的缺陷仅仅是样本还不够多，只能进行较为笼统的描述。但想通过测定某个“天才基因”，判定一个人智商如何、体能如何，适不适合当音乐家或者运动员，以目前的技术条件看来则相当武断。因为智商、体能、乐感等素质都涉及相当复杂的机理。人类在蛋白质层面上尚没有将其发生机理搞清楚，深入基因层面就更不可能了。

此外，外部因素究竟会对基因表达造成什么样的影响，这个问题在学界尚无定论。一个相当有趣却总被忽视的事实是：同卵双胞胎的两个个体拥有完全相同的染色体，但是在成长过程中经常在性格、能力、特长以及偏好上形成显著的差异，即便在几乎完全相同的培养环境中，这种差异仍经常出现。这种现象的存在无疑提醒着人们，简单的基因决定论并不靠谱。

总而言之，目前的研究至少表明，这个世界上不存在一套“完美基因”，没有不带疾病基因的人。生不生病，什么时候生病，生什么病，病是怎么被诱发的，拥有什么样的天赋等等，单凭基因检测是无法准确判定的。科学家不断提醒公众，基因检测对疾病具有预警性价值，但不能过分神化，更不应将基因检测视为“算命神器”。至于想靠基因检测预测自己在某方面“天赋异禀”什么的，恐怕更有点异想天开了。如果有哪家检测机构说它能办到——没跑了，它一定是在忽悠你！

最新研究认为 外星生命可能是紫色的

据报道，美国科学家在《国际天体生物学杂志》上撰文称，外星生命可能是紫色的。他们表示，在绿色植物开始利用太阳能之前，微小的紫色生物体就找到了办法做同样的事，地球上第一批生命或是薰衣草色，而外星生命可能会以同样的方式繁衍生息。

早期地球生命是紫色的，这一想法并不新鲜。最新研究负责人之一、马里兰大学医学院微生物学家施拉迪蒂亚·达萨玛和同事在2007年就提出了这一理论。该理论认为：植物和进行光合作用的藻类利用叶绿素吸收太阳能，但它们不吸收绿光。这很奇怪，因为绿光富含能量。所以，可能的解释是，当利用叶绿素进行光合作用的生物进化时，已有其他东西先下手为强，在使用那部分光谱。

这个“其他东西”可能是一种简单生物，用我们称之为“视网膜”的色素分子捕获太阳能。视网膜色素对绿光的吸收能力最强，尽管它们在捕获太阳能方面不如叶绿素那么高效，但它们更简单。

另一位团队成员、加州大学河滨分校博士后研究员爱德华·施韦特曼表示，今天，在细菌和古细菌身上，视网膜色素捕光仍普遍存在。从海洋到南极洲干谷，再到叶子表面，都可发现这些紫色生物。视网膜色素也存在于更复杂动物的视觉系统内。这表明，它们可能很早就在很多动物的共同祖先中进化。甚至有证据表明，紫色的“嗜盐生物”可能与地球上最早的生命有关。

研究人员认为，无论地球上第一批生命是否紫色的，很显然，薰衣草色适合某些生物。这意味着外星生命可以使用相同的策略，外星生命可能是紫色的。如果外星生命使用视网膜色素来捕获能量，那么，天体生物学家只能通过寻找特定的光特征来找到它们。

他们表示，天文学家已经发现了数千颗新的系外行星，且正在开发能看到行星表面生物信号的技术，目前已有办法从太空中探测绿色生命，科学家可能也需要开始寻找紫色生命了。

（据《科技日报》）

人体发现的微塑料 危害有几何

近日，包括美国CNN和英国《卫报》在内的多家媒体援引2018年欧洲消化医学会肠胃病学学术会议上的份报告称，人类的粪便样品中首次发现微塑料。

这份报告是奥地利维也纳医科大学的菲利普·施瓦布尔等人的研究成果，他们对来自英国、芬兰、意大利、日本、荷兰、波兰、俄罗斯和奥地利等8个国家的志愿者的大便样品进行检测，每个样品都检测出了微塑料，并且鉴定出了多达9种不同类型的塑料。最常见的聚丙烯和聚对苯二甲酸乙二酯，二者都常见于食品和饮料的塑料包装材料中。

塑料被视为人类的一大发明，今天，塑料不只存在于人们的生活中，特别是微塑料已走进地球所有的生命之中。它对生命有何种影响，人们的内心其实非常忐忑不安。如果说以前只是从多种海洋生物，主要是鱼类的组织器官中检测出了微塑料而推测人类通过吃鱼吃下微塑料，现在则是从人体排泄物中实际检测出了微塑料。而且，人的头发直径为17-181微米，粪便中发现的微塑料是50-500微米，比人的头发直径还大。

微塑料是如何进入人体内的，目前还不十分清楚，但推测食用海鱼、饮用瓶装水等可能是人体内微塑料颗粒的来源。不过，一个最重要的问题是，微塑料的循环之旅是否对生命有害，尤其是对人类的健康有害，目前对这一问题有不同的看法。联合国粮食及农业组织根据2017年对微塑料进行的调查指出，微塑料可能并不会对人类造成危害。因为，对于啮齿动物和狗来说，直径超过150微米的微塑料不会被吸收，而是通过粪便排出，因此90%被人体摄入的微塑料和纳米级塑料颗粒应该不会被吸收。

但是，也有研究认为微塑料对人类可能是有害的。理由和证据是：人类摄入的微塑料，并不见得通过粪便的排泄就能全部排清，它们必然会或多或少存留在体内并蓄积起来。以往的研究也表明，直径小于20微米的塑料颗粒可以进入血液循环系统，并且在内脏中累积。至于它们是否会造成危害，还需要进一步的研究结果。

尽管微塑料对人类的危害尚无研究结果证实，但微塑料对其他生物的伤害已经有一些研究结果。2016年瑞典研究人员的一项研究表明，高剂量的聚苯乙烯型微塑料能抑制鲈鱼的孵化和生长。法国研究人员2016年发表在《美国科学院院刊》上的一项研究发现，牡蛎接触到聚苯乙烯微珠时，会受到能量吸收和分配的干扰，影响其繁殖和后代的健康。2015年美国加州大学生态学家罗彻曼发表在《自然》杂志旗下的《科学报导》上的一项研究证明，微塑料可导致日本青鳉鱼肝脏损伤。

（据《羊城晚报》）